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Визначення рівня тривожності у осіб,  

що постраждали від війни 

 
Зеленська К.О.1, Тернопол Ю.О.2 

 

 
1 доцент, к.мед.н., доцент кафедри психіатрії, 

наркології, медичної психології та соціальної роботи; 

Харківський національний медичний університет; Україна 

 
2 студентка 5 курсу; 

Харківський національний медичний університет; Україна 

 

 

 

Вступ: Війна має катастрофічний вплив на здоров’я і 

добробут націй. За даними дослідників багатьох країн світу, 

збройні конфлікти приносять більше інвалідності та 

смертності, а ніж будь-яке інше серйозне захворювання. Війна 

в значній мірі впливає на родині і на суспільство в цілому, 

і звичайно псує економічний і соціальний розвиток будь-якої 

нації. До наслідків війни відносять тривалу психологічна та 

фізична шкоду дорослим та дітям, а також зменшення людського 

і матеріального капіталу країни. Смерть унаслідок воєн – це 

лише «вершина айсберга». Серед наслідків війни можна назвати: 

збідніння, смерті, соціальний/економічний занепад, 

інвалідність, недоїдання, психосоціальні захворювання та 

інші. Тільки через глибоке розуміння всіх конфліктів та 

великої кількості розладів психічного здоров’я, що виникають 

із них, можна розробити послідовні й ефективні стратегії 

їхнього розв’язання. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, під 

час збройних конфліктів у всьому світі, приблизно, 10% осіб, 

що переживають травматичні події, будуть мати значні проблеми 

зі своїм ментальним здоров’ям, а у інших 10% буде 

спостерігатися поведінка, що заважатиме особам ефективно 

існувати в соціумі. Найчастішими розладами, що зустрічаються 

є тривога, депресивні та психосоматичні розлади, також 

безсоння чи болі в животі та спині.[1] 

Мета: визначення рівня тривожності у осіб, що постраждали 

від війни. 

Матеріали та методи: огляд літератури на задану тему, 

анкетування 21 особи за шкалою тривоги Спілберга (STAI). 
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Результати: було проведено анкетування 21 особи: 7 осіб 

з деокупованих територій Харківської області, 7 осіб з 

прифронтових зон, що не були окуповані, 7 осіб, що виїхали за 

кордон на початку війни за шкалою тривоги Спілберга. Було 

виявлено, що середній бал у осіб з деокупованих територій 

становив 49, з прифронтових зон – 45, виїхавших закордон – 44 

бали. Це свідчить про те, що найвищий рівень тривожності мають 

опитувані з деокупованих територій. Під час бесіди вони 

свідчать, що підставою їх тривожності є те, що «окупанти 

повернуться», що «діти виїхали і знаходяться далеко від них». 

Проте високий рівень тривожності спостерігається і у осіб, що 

не брали участь у бойових діях: вони невпевнені у своєму 

майбутньому, відчувають відірваність від дому та не знають, 

коли зможуть повернутися. 

Отже, тривожність під час воєнних дій з’являється не лише 

у безпосередніх учасників конфлікту, а й у осіб, що покинули 

територію країни.[2] Як же можна знизити рівень тривожності? 

По-перше, якщо особа відчуває зміну у своєму психічному 

стані, необхідно звернутися до психолога або психіатра. На 

даний час велика кількість організацій надає безкоштовну 

психологічну та психіатричну допомогу мешканцям деокупованих 

територій та прифронтових територій. 

Також необхідно пам’ятати, що надмірне «вживання» новин 

погіршує ментальний стан людини. Варто знайти способи, які 

допоможуть залишатися в курсі новин про війну і про поточні 

події, але які не так сильно спричиняють симптоми тривоги і 

не змушують людину почуватися пригніченою (можливо, варто 

вимкнути автоматичні сповіщення про новини та перевіряти 

новини в найбільш слушний час). 

Знання того, що викликає в людини тривогу, є першим кроком 

до того, щоб навчитися контролювати це почуття. Якщо людина 

відчуває роздратування і тривогу, переглядаючи повідомлення 

на Twitter, потрібно уникати цього. Якщо публікації певної 

особи на Meta спричиняють стрес, потрібно припинити підписку 

на нього. Якщо конкретна новинна програма постійно впливає на 

хвилювання про війну у певної особи, треба поміркувати про 

те, щоб замінити джерело інформації. 

Визначення факторів власної тривоги це важливий спосіб 

контролю власного життя і негативних емоцій чи, навіть 

депресивних станів. Такі дії є ефективними як під час певних 

стресових ситуацій (наприклад, війни, техногенних та 

природніх катастроф), а також і під час подолання стресу, 

який виникає на протязі життя кожної особи.[3] 

Висновок: отже, підвищений рівень тривожності 
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спостерігається не лише у всіх громадян країни, хоча причини 

цієї тривоги відрізняються. Аби понизити рівень тривожності, 

пропонуються наступні кроки: 

1) Звернення до психолога або психіатра; 
2) Зменшення кількості часу, проведеного за читанням 

новин; 

3) Визначення тригерних моментів та уникнення їх. 
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